

牡丹江

厚植营商沃土 培育经济繁花

□唐风来 本报记者 刘晓云

走进牡丹江一颗竹新材料科技有限公司生产车间，机器轰鸣，工人忙碌。“我们的高性能碳化硅陶瓷制品项目总投资10.5亿元，生产碳化硅锂电辊棒、碳化硅光伏部件等产品。”公司总经理杜晶霖告诉记者，今年5月项目一期竣工投产，目前已启动二期项目，力争在2026年底完成。

一批批项目加快落地和投产达效，为牡丹江市经济社会高质量发展提供了强劲支撑。牡丹江缘何成为投资者优选之地，吸引众多企业竞相“打卡”，在此落地生根？

“我们将全力当好企业和项目的服务员，着力打造一流营商环境，与广大战略投资者共享发展机遇，也诚挚欢迎各位企业家常回家看看，带动更多合作伙伴到牡丹江投资兴业，共创合作共赢的美好明天。”牡丹江市在7月18日召开的2025龙商大会上向社会各界朋友发出诚挚邀请。

这份诚意十足的邀请，赢得现场嘉宾热烈的掌声，也吸引了企业家们投资牡丹江的目光。“牡丹江产业基础扎实，围绕‘4567’现代化产业体系，各产业协同发展，为我们的项目提供了良好的产业生态，便于上下游企业间的合作与交流。”北京中新绿算能源有限公司董事长王文博说，“牡丹江营商环境优越，为企业提供了全方位支持，让我们对未来发展充满信心。我们将全力推进30万吨煤焦油深加工新材料产业集群项目建设。”

强化“链”上发力，招商引资提升质效。牡丹江市围绕“4428”现代化产业体系，以大招商大项目加速推动产业集群集聚。主动出击赴京津冀、粤港澳大湾区等经济发达地区开展招商引资活动。坚持把“招大引强”作为重中之重，围绕装备制造、汽车零部件、林木林纸、电子信息等“主导+特色”产业链条，瞄准“六强”“三高”、隐形冠军小巨人等重点企业，招大引强培育产业链核心。今年1月至5月，牡丹江市新签约省外亿元以上项目50个。

强化创新驱动，激发开发区新活力。1月至5月，牡丹江市7个省级以上开发区新签约招商引资项目63个，并通过抓好省级平台招商机遇，强化市级统筹、上下联动，组织参加2025亚布力年会、黑龙江-香港经贸文旅投资合作交流会、哈洽会等活动，全力推动招商引资取得更多合作成果。

强化服务保障，助力项目投产达效。牡丹江秉持“项目为王、服务至上”理念，持续完善“一个项目、一个团队、一套方案、一跟到底”协调服务机制，完善1677个项目“领导包保+专班+首席服务员”信息。落实服务保障跟踪制度，对重点服务保障项目实施精准服务，强化领导走访包联，解决用工、供电、供气等问题。深化交流共谋发展，发挥牡商对口合作效能，围绕对俄贸易积极推动莞牡协作产业园计划，招引广东企业落户，在东莞园区建立“上门代办服务”工作机制，依托绥芬河农

商行双向跨境结算优势，实现东莞企业在牡丹江注册审批、出照、开户、结算“一体化”办理。



城市新貌。



恒丰纸业工作人员正在使用AR眼镜对设备进行巡检。



牡丹江一颗竹新材料公司高性能碳化硅陶瓷制品生产车间。



2025龙商大会现场。

“通过政商沙龙平台，相关部门不仅帮助解决了物流难题，还为我们企业量身定制金融服务方案，将结汇成本降至不到1%。”企业对外贸易中遇到的问题得到圆满解决，让宁波恒信机械制造有限公司负责人对职能部门的优质服务称赞不已。今年以来，牡丹江市已开展66期“政企同心、亲清雪城”政商沙龙活动，收集的意见建议全部得到解决。

牡丹江优质的营商环境来源于哪儿？说到底，就是把服务做实做细，让“来者”心宽更心安。强化政策供给、深化信用体系建设、加强人才引育、落实包联服务、拓宽融资渠道、开展民营企业家大走访……

在牡丹江中车金缘铸业有限公司生产车间内，工人们正在生产订单产品。该公司是国内重要的铁路货车配件专业化制造企业，具备枕架、车钩等车辆关键配件批量生产能力，在铸造工艺研发和装备保障上均处于行业领先地位。

牡丹江市聚焦高端装备、新材料、低空经济、生物医药等领域，精心谋划储备一批投资规模大、产业拉动力强的大项目。数据显示，今年1月至5月，牡丹江市工业固定资产投资同比增长40.5%，列全省第3位。

枝繁巢暖，引凤来栖。用企业的话说，他们纷纷“落子”牡丹江，不仅仅是因为温暖如春的营商环境，更因为得天独厚的区位优势、丰饶富集的自然资源和

牡丹江的优质服务，为企业发展提供了肥沃的“土壤”。

对此，北极汇能(北京)科技有限公司负责人曾先生深有体会：“企业想要进行信用修复，不知道怎么办时，牡丹江市政务大厅窗口人员主动联系，帮我们进行信用信息‘无感修复’，确保企业运转不受阻。”

牡丹江市营商环境建设监督局信用体系建设科科长曹阳介绍，牡丹江在全国首创信用信息“无感修复”新模式，依托政务服务大厅实现信用修复“零跑动、无感知”。

还有更多服务举措，解了企业发展的燃眉之急。为确保政务服务精准直达，牡丹江建立惠企政策服务平台联络员机制，成立惠企政策平台联络人团队，上半年惠企政策网办率、咨询答复率、督办完成率均为100%；为解决企业用工难，组织开展春风行动、民营企业服务月等公共就业服务专项活动，上半年全市累计举办线上线下招聘活动879场，为1.32万家次民营企业等各类用人单位发

布岗位5.6万个；为破解企业融资难，举办“携手共发展奋力开新局”银企对接活动月，全面释放金融惠企政策红利，降低企业融资成本，提升小微、民营等市场主体获得金融服务质效；为确保企业有诉必答，开通“企业服务专线”7号线，实现涉企诉求24小时“不打烊”，第一时间精准派发……

这一系列精准滴灌、暖心护航的举措，让市场主体“如鱼得水、如鸟归林”，企业家们投资、扎根、深耕牡丹江的信心指数持续攀升。

近日，牡丹江市又印发了《牡丹江市2025年服务民营企业发展工作实施方案》，以“精准服务、破解难题、赋能发展”为主线，着力实施“十大专项行动”，全链条推动民营企业高质量发展。

“让大家印象尤为深刻的是牡丹江在招商引资中展现出的满满诚意。从政策扶持到要素保障，为企业排忧解难，以‘马上办’的高效作风，为项目落地保驾护航。”参会的企业家们表示。

活力释放 产业集聚“强磁场”凸显

恒丰纸业新上4万吨绿色低定量涂布项目已经投产，进一步巩固行业龙头地位；奥丰石墨高性能碳基材料项目一期已经投产，依托省内首创绿色无氟提纯技术，建设天然石墨绿色无氟提纯数字化生产线项目已投产；招引落地我省首家芯片企业北一半导体，正在建设全省首家晶圆工厂项目，主体工程已完工，年产30万台AI智能家电项目已完成洁净车间装修和附属用房动力设备安装；引进万鼎乳业，新建数字化车间，现有生产线11条，日加工能力500吨；北方阀门绿色数字化高端智能制造工厂项目正在进行试生产，北方双佳阻尼阀研制项目完成中试；灵泰富硒产业园正在进行试生产，友搏药业抗凝一类新药、注射用呋喃霉素完成一期临床试验，仁合堂药业维生素AD和DHA水溶剂完成产品中试。

近年来，牡丹江主动融入和服务国家开放大局，统筹开放通道、平台、经贸、产业建设，争当构筑我国向北开放新高地排头兵。

牡丹江底蕴深厚，素有“塞外江南”“鱼米之乡”的美誉。这里生态优良，镜泊湖、中国雪乡等优质旅游资源享誉国内外，是中国优秀旅游城市、中国十佳冰雪旅游城市之一。矿产资源丰富，石墨储量5000万吨以上，油页岩、大理岩储量居我省首位。

产业聚集是驱动工业经济高质量发展的动力源泉。如今的牡丹江，林木林纸、新材料、电子信息制造、食品、高端装备制造、生物医药等产业竞相发展，产业集群“磁场效应”不断凸显。

恒丰纸业新上4万吨绿色低定量涂布项目已经投产，进一步巩固行业龙头地位；奥丰石墨高性能碳基材料项目一期已经投产，依托省内首创绿色无氟提纯技术，建设天然石墨绿色无氟提纯数字化生产线项目已投产；招引落地我省首家芯片企业北一半导体，正在建设全省首家晶圆工厂项目，主体工程已完工，年产30万台AI智能家电项目已完成洁净车间装修和附属用房动力设备安装；引进万鼎乳业，新建数字化车间，现有生产线11条，日加工能力500吨；北方阀门绿色数字化高端智能制造工厂项目正在进行试生产，北方双佳阻尼阀研制项目完成中试；灵泰富硒产业园正在进行试生产，友搏药业抗凝一类新药、注射用呋喃霉素完成一期临床试验，仁合堂药业维生素AD和DHA水溶剂完成产品中试。

当前，牡丹江经济高质量发展活力充分释放，以实际行动诠释着投资优选地的深刻内涵，吸引越来越多企业抢滩布局、扎根成长，为该市经济社会高质量发展注入源源不断的新动能。

本文图片均由牡丹江市委新闻中心提供

开放创新议发展 协同共融谋未来

□文/摄 本报记者 刘晓云 张雪地

雪城潮涌迎盛会，协同共融创未来。7月19日，2025龙商大会在牡丹江市落幕。来自各地的龙商总会会员、异地黑龙江商会代表和知名企业家、专家学者、嘉宾代表等400余人齐聚牡丹江，共叙桑梓情谊、共谋发展大计、共话美好未来。

此次大会由省委统战部、省工商联、省商务厅、省民政厅指导，黑龙江龙商总会主办，以“开放创新 协同共融——聚力牡丹江共筑高质量发展新动能”为主题，聚焦科技创新、文旅融合、产业升级等前沿议题，携手构建“资源共享、机遇共抓、未来共赴”的全新发展格局，进一步助力牡丹江经济社会高质量发展，为龙江腾飞注入源源不断的新动力。

大会期间，举行了招商引资项目签约仪式、牡丹江市生物医药产业发展与合作大会、“汇聚英才·创新共赢”圆桌对话、牡丹江市与龙商企业合作交流会、“HEI TALKS 青年说”以及文化、科技、创新成果展等一系列活动，搭建起政企沟通、学习交流、事业发展平台。

此次大会精心设计了多元议程，打造了一场深度交融的思想盛宴。在“开放创新 协同共融”主题演讲环节，受邀的国家

碳中和科技专家委员会委员、长江商学院大型企业治理实践教授、长江CEO联盟主席傅成玉，微博首席运营官、新浪移动首席执行官王巍，如是金融研究院院长、中国民营经济研究会副会长潘青友，深圳格灵人工智能与机器人研究院董事长张华，51WORLD创始人兼首席执行官李熠，Star VC 创始人任泉，浙江强脑科技有限公司创始人兼首席执行官韩璧丞等嘉宾，以经济发展前沿视角与丰富实践经验，分享前沿发展理念与模式，共探数字经济赋能实体产业、消费升级与文旅融合新路径；举行了“根植黑土 求质向新”主题对话，聚焦数字化与智能化驱动产业升级，对话中发实业(集团)有限公司总裁戴迪、博发康安控股集团有限公司董事长陆晓琳、伟兴有限公司董事长朱明伟、湖南安邦制药股份有限公司董事长陈飞豹、内蒙古吉时珍医药控股集团董事长王泳茗等嘉宾，以全球视野链接资源、以创新思维开拓未来，探索双循环格局下东北振兴新机遇。

“打造林海雪原！”作为土生土长的黑龙江人，任泉以镜泊湖为例，提出“打造现象级可持续IP”的转型方向。“黑土地产品需突破传统食材定位，通过文化赋能实现价值跃升。”任泉说，“将冰雪文化、边疆风情与产品深度绑定，构建情感共鸣的品牌IP，其价值将远超产品本身。”

湖南安邦制药股份有限公司董事长陈飞豹也认为，黑土地上的产品不仅要有关品质，更要有关故事、有关情感。

全国工商联副主席、龙商总会会长、中国飞鹤董事长冷友斌就市场格局提出建议：“龙商要做内外循环的‘融通者’，既要深耕国内市场，有条件的企业更要积极拓展海外市场，打通双循环资源通道。”

博发康安控股集团有限公司董事长陆晓琳，结合实践给出了建议。作为第一批出海的民企，“博发”在非洲国家找到了发展蓝海。“虽然这里发展前景广阔，但是我们只有不断创新，才能在激烈的市场竞争中立于不败之地。”从最初的电站建设到绿色转型和数字化转型，如今“博发”还在不断增加产品的附加值。“以前我们在海外建设电厂，移交给业主后就退出那个国家，现在我们在那里继续做贸易，加强和行业的联系，不断拓展我们的行业版图。”陆晓琳分享道。

随着人工智能技术的飞速发展，AI如何赋能黑土地发展成为本次大会的热点话题。多位与会专家指出，AI技术在农业和工业领域应用前景广阔，将为黑龙江高质量发展注入新的动力。

“大模型正从‘通用通才’向‘垂域专家’演进。”深圳格灵人

工智能与机器人研究院董事长张华建议，黑龙江应加大农业、工业等领域的垂直大模型研发力度，聚焦细分场景提供智能决策。

他说，AI图像识别技术和大数据分析，可以实现对农作物病虫害的精准识别和智能防控，大大提高农作物的产量和品质；AI还可以帮助农民优化种植方案，实现精准农业，比如根据土壤湿度、光照强度等环境因素，给出最合适灌溉和施肥建议，根据遥感卫星、气象等数据，指导收割、晾晒的时间。

“数字孪生”或许将引领黑龙江文旅、智造与智慧农业发展。51WORLD创始人兼首席执行官李熠介绍，公司将在2030年完成地球5.1亿平方公里的数字孪生世界搭建，目前已经完成了建筑、道路、植被、水域、地形等要素的数字孪生。通过该平台，无论身在何处，人们可以通过简单对话，沉浸式感受牡丹江绝美的日出日落，通过飞鸟模式俯瞰这里的热门景点。该平台还能根据用户需求生成打卡攻略。另外，该平台还可以为农业领域的垂直大模型研究提供助力。“黑龙江农作物大部分是一年采摘一次，提供的数据少，而AI的本质则是通过大量的数据进行训练。”李熠说，这一平台很好解决了这一痛点，在数字世界科研人员可以进行多样本高质量的数据训练，提升智能体的精确度，最终将智能体反作用于现实世界。